

江苏省体育局文件

苏体竞〔2024〕8号

省体育局关于转发《体育总局关于印发〈治理足球行业“假赌黑”工作方案〉的通知》的通知

各有关设区市体育局，省足球运动协会：

近期，体育总局印发了《关于〈治理足球行业“假赌黑”工作方案〉的通知》。现将通知转发给你们，请认真贯彻执行。

附件：体育总局关于印发《治理足球行业“假赌黑”工作方案》的通知



附件

国家体育总局

体办字〔2024〕23号

体育总局关于印发 《治理足球行业“假赌黑”工作方案》的通知

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团体育行政部门，中国足球协会：

《治理足球行业“假赌黑”工作方案》已经国务院推进足球改革发展工作专班会议审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。



治理足球行业“假赌黑”工作方案

为贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和体育总局关于体育领域“假赌黑”治理的工作要求，根据《中华人民共和国体育法》、《中国足球改革发展总体方案》、《体育总局 公安部关于严肃查处赌博、假球等违规违纪违法行为 切实强化行业自律自治的通知》、《中国足球协会章程》等相关规定，制定本工作方案。

一、组织领导

在体育总局党组领导下，成立足球行业“假赌黑”治理工作领导小组，体育总局副局长、党组成员、中国足协党委书记张家胜及中国足协党委副书记、主席宋凯任组长，中国足协党委副书记、副主席兼秘书长袁永清和副主席孙雯、杨旭、许基仁，纪委书记柳屹以及公安部治安管理局副局长张晓鹏任副组长。

领导小组日常工作由中国足协纪委书记柳屹具体负责牵头推进，办公室设在中国足协纪检监督部，会同竞赛、裁判、联赛等相关部门、单位综合推进“假赌黑”治理工作，防范和治理并举，净化足球行业发展环境。

同时，依托国务院推进足球改革发展工作专班，将“假赌黑”治理作为足球改革重点工作之一，协同各有关部委，特别是探索建立与公安部门“假赌黑”联合治理工作模式，提高“假赌

黑”治理效能。

二、工作原则

(一) 坚持“零容忍”态度。假球、赌球、黑哨是制约足球行业公平、公正、健康发展的毒瘤，必须以“零容忍”态度，坚决打击、严厉查处足球行业“假赌黑”问题，绝不姑息纵容。

(二) 形成联合治理工作合力。体育总局、中国足协立足行业监管和行风建设职责任务，联合纪检监察、公安等部门，积极推进假球、赌球联合治理工作。

(三) 强化治理工作措施。围绕各级国家队、职业联赛、青少年联赛、业余联赛等，加强预警监测、调查处罚、联动治理，加强行业监管措施，提升自律自治水平。

三、工作措施

提高治理足球行业“假赌黑”工作水平，学习借鉴巴西整治足球腐败经验做法，全面加强“假赌黑”治理，多措并举、多管齐下，形成综合治理合力，系统化、全方面推进“假赌黑”治理工作。

(一) 加强预警监测

1. 与国际知名体育数据公司合作，利用科技、大数据手段，对足球比赛进行实时监测，对假球、赌球等实施监督预警，切实提升预警识别假球、赌球的能力。

2. 推进与香港有关机构交流合作，学习借鉴打击非法博彩、赛事操控等方面实践与经验，结合足球实际，探索预警和监测新

模式，提升假球、赌球治理水平。

3. 积极推进与辽宁省纪委监委在大数据监测和调查等方面的交流合作，结合足球工作实际，提高大数据监督、大数据办案、大数据治理等大数据应用在足球行业“假赌黑”治理的工作效能。

4. 建立与公安部治安管理局预警信息互动交流机制，既讲原则性，又讲灵活性。中国足协收到体育数据公司发来的涉嫌赌球、假球信息后，经分析甄别，线索明显、指向性强的及时与公安部门信息共享，为打击赌球提供线索。

5. 加强每日网络舆情监测对“假赌黑”相关信息的搜集，一旦发现涉嫌“假赌黑”线索，即时向“假赌黑”治理工作领导小组办公室报告，并跟进相关敏感信息的追踪搜集工作。

6. 扩大线索来源，在中国足协官网设置监督举报板块，公布举报方式和举报注意事项，接收各类举报信息。对驻体育总局纪检监察组和体育总局直属机关纪委、信访办等转来信访举报件，特别是涉及“假赌黑”问题的重点办理。

（二）加强教育培训

1. 利用每赛季开始前的联赛工作会议、间歇期联赛工作会议和赛季结束后的联赛总结会议，加强体育道德和公平竞赛的教育培训，阐明参与“假赌黑”的严重后果，凝聚公平竞赛共识。

2. 加强对裁判员教育培训工作，在每赛季前及赛季间歇期开展的裁判培训工作中，加强公正执法、公平竞赛和反对参与假

球、赌球等相关内容的教育培训。

3. 作为中国足协的官方代表，比赛监督负责对赛区赛事组织工作进行管理和监督。加强比赛监督在“假赌黑”监管方面的培训，增强发现、处置能力，确保诚信、公平和公正。在赛区发现涉嫌存在“假赌黑”问题的，按照《中国足球协会比赛监督暂行规定》要求进行报告。

4. 制作课件并在教练员培训系统发布。在各级教练员培训中加强职业素养和反赌球、操控比赛以及利用内幕信息牟利等内容的教育。

5. 加强对青少年球员中华体育精神、体育道德和公平竞赛等内容的教育培训。公平竞赛的精神、理念要从青少年抓起，从“娃娃”抓起，培育积极向上的足球文化。

6. 中国足协竞赛、联赛、裁判、国家队、五人制、社会足球、青少年等业务主管部门，加强对教练员、裁判员、运动员以及俱乐部从业人员等各类行业人员的教育培训工作，加强日常培训和集中教育相结合，增加教育培训的广度和深度，让公平竞赛精神深入人心。

7. 建立中国足协会员协会诚信官制度，加强对各会员协会诚信官的教育培训，组织开展专题教育培训会议，增强反“假赌黑”、倡导公平竞赛在所有会员协会的辐射，促进足球系统治理“假赌黑”工作的同频共振。

8. 邀请公安部治安管理局有关负责同志参加联赛会议和比

赛监督、裁判员培训等重要会议，加强对赌球、假球危害和打击整治的教育培训，知警戒、知戒惧，提高培训效果。

9. 加强与国际足联、亚足联的工作协同和交流培训，学习借鉴足球先进国家“假赌黑”治理经验。

（三）加强查处惩治

1. 对于利用足球赛事从事赌博活动等违法犯罪行为的，一经发现，及时通报公安机关依法查处，切实形成监管查处工作闭环。同时，积极配合公安机关开展调查取证工作。

2. 对于在足球赛事活动中参与“假赌黑”，违反《中华人民共和国监察法》、《中华人民共和国公职人员政务处分法》的，根据管理权限和规定，移交相关纪检监察部门处理。

3. 对于违反行业规定，尚未构成违法犯罪的，根据行业规定严肃处理，加强行业自律自治。

（1）修订完善《中国足球协会纪律准则》等行业规章中关于假球、赌球、黑哨相关处罚规定，根据需要调整中国足协纪律委员会委员数量，加大对涉嫌“假赌黑”的行业处罚力度，净化行业风气。

（2）建立中国足协内部纪检、竞赛、裁判、联赛等业务部门联动查处机制，推动建立假球、赌球常态化风险防范模式，完善内部治理，加强行风建设。发现工作人员参与“假赌黑”的，从重惩处，解除劳动关系。

（3）教练员、裁判员、球员代理人等从业人员参与“假赌

黑”的，除禁止从事任何在中国足协管理下与足球运动有关的活动外，取消其从业资质。在国际足联、亚足联取得从业资质的，中国足协将向有关国际组织进行通报，扩大禁止从业范围和取消其国际从业资质，进行联合惩戒。

(4) 发现中国足协会员协会相关人员参与“假赌黑”活动的，按照中国足协有关行业规定处罚，并移交其上级体育管理部门处理。

(5) 加强奖惩导向，积极探索建立足球领域守信联合激励和失信联合惩戒机制，综合推进诚信体系建设。

4. 从严惩处“假赌黑”问题，适时将处理决定公示公开，主动接受社会监督。

(四) 加强保证书签订

1. 中国足协所有工作人员签订坚决不参与足球行业“假赌黑”的承诺书。新入职员工签订劳动合同时，签订廉洁从业、不参与足球行业“假赌黑”承诺书。

2. 组织各级各类俱乐部签订《中国足球协会职业联赛赛风赛纪承诺书》、《中国足球协会职业联赛责任书》、《职业俱乐部公平竞赛公约》等，落实公平竞赛责任。

3. 组织裁判员、运动员、教练员、球员代理人等行业从业人员签订保证书，加强行业自律，深化“假赌黑”是红线、是高压线意识。

4. 指导中国足协会员协会结合管辖赛事、管辖从业人员实

际，组织签订公平竞赛、反对“假赌黑”的保证书，形成全足球系统的共识，实现保证书签订在足球系统的全覆盖。

（五）加强宣传引导

1. 利用中国足协官网和官方微博、微信公众号等各类途径进行足球文化正能量宣传和传播，弘扬足球文化，弘扬公平竞赛精神，旗帜鲜明反对“假赌黑”等危害足球健康发展行为。

2. 推动主流媒体做好宣传发动，运用多种形式，营造浓厚的打击足球行业“假赌黑”的氛围和声势，创造良好的舆论环境。

3. 利用赛场大屏幕、LED、赛区海报等形式宣传塑造诚信、干净、文明、健康的足球文化。

4. 在赛区球员休息室、通道、裁判员休息室、比赛监督休息室等场所张贴公平竞赛、反对“假赌黑”的工作海报，强化宣传力度。

5. 加强“假赌黑”治理舆论导控，把握好宣传和舆论方向，严防负面炒作。

四、工作保障

（一）建立联络工作机制。探索建立“假赌黑”治理工作领导小组与公安部治安管理局沟通联络机制，密切沟通协作，扎实推进“假赌黑”治理工作。加强与体育总局相关司局沟通协调，理顺治理模式。

（二）建立专题会议机制。结合足球工作实际，建立“假赌

黑”治理专题工作会议制度，分析总结“假赌黑”治理存在的问题短板，明确重点难点，提出下一步工作具体对策建议。围绕“假赌黑”治理问题进行交流探讨，研究存在的问题和工作措施。

（三）建立层级负责机制。中国足协班子成员按照职责分工，加强分管领域“假赌黑”治理工作；业务主管部门及相关负责人落实主管业务范围内“假赌黑”防控主体责任，形成“一级抓一级、层层抓落实”的“假赌黑”治理模式。

（四）建立督导处罚机制。将足球行业“假赌黑”治理工作列为体育总局重点督查事项，由体育总局办公厅、机关纪委联合开展督导检查，推动各项工作任务落实。对“假赌黑”治理主体责任落实不到位、工作延宕、查处不力等失职失责行为，严肃责任追究。

信息公开选项：主动公开

抄送：公安部。

— 10 —

信息公开类别：主动公开

江苏省体育局办公室

2024年4月3日印发
